


Mercoledì 16 dicembre 20206 POLITICA

PROVVEDIMENTO FIDUCIA A PALAZZO MADAMA TRA LE POLEMICHE, LA CASELLATI STOPPA NORMA «IMPROPONIBILI». PASSAGGIO BLINDATO ALLA CAMERA

Dl Ristori, ecco tutte le novità
Stop alle rate dei mutui e detassati i sussidi per i professionisti. Sconti in bolletta

l ROMA. Il decreto Ristori assume le vesti di
un maxi provvedimento nel passaggio al Senato,
inglobando i quattro decreti emanati dal governo
in autunno e aggiungendo anche qualche novità
approvata nel corso dell’esame in Commissione:
dal rimborso degli sconti sugli affitti alla proroga
della sospensione della tassa per i tavolini
all’aperto. Dopo le polemiche a Palazzo Madama,
con il dibattito sulla fiducia fino a tarda ora e la
presidente Elisabetta Casellati intervenuta per
scremare alcune norme «improponibili», il pas-
saggio alla Camera è previsto rapido e blindato
per evitare intoppi in vista della scadenza del 27
dicembre, rimandando ulteriori sostanziosi in-
terventi al già previsto Ristori cinque, atteso a
gennaio. A partire dal 2021 la dote per gli aiuti
sarà infatti rimpinguata grazie al nuovo sco-
stamento da circa 20 miliardi annunciato dal
governo.

STOP ALLE RATE DEI MUTUI - lavoratori in
cig, autonomi e professionisti, inclusi artigiani e
commercianti, potranno accedere al Fondo Ga-
sparrini per la sospensione del pagamento delle
rate dei mutui per la prima casa per tutto il 2021.
Si tratta di una proroga rispetto a quanto previsto
da Cura Italia e dl liquidità.

RIMBORSO PER TAGLIO AFFITTI - nei Co-
muni ad «alta tensione abitativa», lo Stato re-
stituirà al proprietario dell’abitazione non in re-
gime di cedolare secca la metà dello sconto ap-

plicato all’inquilino, fino a un massimo di 1.200
euro sui 12 mesi. Su uno sconto di 200 euro al
mese, il rimborso massimo è dunque di 100 eu-
ro.

SPINTA AL TPL PER LA SCUOLA - Comuni e
Regioni potranno stipulare convenzioni con bus
privati, taxi e Ncc per aumentare i mezzi a di-

sposizione del trasporto pubblico locale in vista
del possibile rientro nelle classi a gennaio. Con
uno stanziamento di 5,5 milioni, nelle scuole me-
die ed elementari potranno essere organizzati
corsi extrascolastici in presenza, per sopperire a
eventuali carenze formative legate alla didattica
a distanza.

SCONTI SULLE BOLLETTE ELETTRICHE - le

bollette di imprese e professionisti che rientrano
nei codici Ateco del decreto saranno ridotte nelle
voci trasporto e gestione del contatore e oneri
generali di sistema.

DECONTRIBUZIONE PER L’APPRENDISTA -
TO - nel 2021 per i contratti di apprendistato di
primo livello è riconosciuto ai datori di lavoro
con meno di 9 dipendenti uno sgravio contri-
butivo del 100% nei primi tre anni di contratto.

DETASSATI I SUSSIDI PER I PROFESSIO-
NISTI - I contributi e le indennità connessi
all’emergenza Covid, spettanti ai soggetti eser-
centi impresa, arte o professione e ai lavoratori
autonomi saranno detassati e non concorreranno
alla formazione del reddito imponibile. Obbligo
di equo compenso inoltre per i professionisti
impegnati nei lavori che godono dell’ecobonus.

GOLDEN POWER RESTA RAFFORZATA - con
la convergenza di tutte le forze politiche, viene
prorogato al 30 giugno 2021 il rafforzamento pre-
visto nel decreto liquidità contro le scalate ostili
anche da parte di soggetti interni all’Unione eu-
ropea in settori strategici del sistema finanziario
e produttivo italiano.

INTERVENTI «RANDOM» -Anticipate infine
alcune misure del codice sulle crisi di impresa e
sull’insolvenza per sostenere famiglie e imprese
in difficoltà e bonus da 1.000 euro alle edicole.

SENATO La presidente Elisabetta Casellati
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LE NOVITÀ È IN ARRIVO DALL’INPS UNA NUOVA «CERTIFICAZIONE UNICA 2020» CHE ACCOMPAGNA, ANNULLA E SOSTITUISCE LA PRECEDENTE

Covid, durante le festività
batoste per chi viola il Dpcm
Banche, basterà un «rosso» di 500 euro per considerare il debitore inadempiente

LA NOVITÀ DELLA SETTI-
MANA -Cambiano i parametri
per considerare il debitore ina-
dempiente nei confronti delle
banche. Dal primo giorno del 2021
entra il vigore il Regolamento UE
che riguarda lasoglia di rilevanza
delle obbligazioni creditizie in ar-
retratoper banche e gruppi ban-
cari, D’ora in poi per essere con-
sideraticattivi pagatoribasterà
davvero poco: se si superano i 500
euro in relazione a uno o più
finanziamenti che rappresenta-
no l’1% del totale dell’esposizione
nei confronti della banca si parla
già di «arretrato rilevante», men-
tre per le persone fisiche e le
piccole imprese bastano 100 eu-
ro.

Dichiarazioni dei redditi tutte
da rifare per pensionati, cassin-
tegrati. È in arrivo dall’Inps una
nuova «Certificazione Unica
2020» che accompagna, «annulla e
sostituisce quella precedente -
poiché - le somme certificate non
corrispondono a quelle effettiva-
mente erogate o trattenute nel
2019». Chi dovesse riceverla non
può fare altro cheripresentare
ladichiarazione dei redditi, con
«ravvedimento» poiché i termini
sono scaduti, per evitare il ri-
schio di trovarsi tra qualche an-
no in accertamento fiscale. Il ri-
schio errore esiste anche per la
precompilata. L’Inps comunica
che «qualora intenda avvalersi
della dichiarazione precompilata
fornita dall’Agenzia delle Entra-
te, dovrà, ove necessario, modi-
ficarne il contenuto sulla base
della Certificazione Unica retti-
ficata». Il bacino di potenziali de-
stinatari è di circa 19 milioni di
italiani.

Il danno riconosciuto a coloro
che sono rimasti coinvolti in pro-
cessi di durata irragionevole di-
minuisce ogni anno e arriva trop-
po in ritardo. Da una somma pre-
vista di 1000 euro si è passato da
un minimo di 400 euro a un mas-
simo di 800 euro per ogni anno di
ritardo del processo imputabile
all’amministrazione giudiziaria.
A rendere complicato il ricono-
scimento del ritardo nell’eroga -
zione delle somme, previsto dalla
legge in sei mesi, la lentezza
dell’Amministrazione dello sta-
to. Di qui la necessità di una mo-
difica della legge Pinto per ren-
dere immediatamente realizzabi-
le il credito maturato giudizial-
mente e, quindi, effettivo il diritto
soggettivo al risarcimento danni
da lungaggine processuale per la
parte che, oltre ad avere atteso
lungamente l’esito di un giudizio
che la ha vista coinvolta, è co-
stretta ad attendere ancora per la
soddisfazione del suo credito al
risarcimento danni accertato per
l’eccessiva durata del processo.

ll paziente che voglia far valere
un’ipotesi diresponsabilità medi-
ca dopo un intervento, deve pro-
vare anche ilnesso di causali-
tàmateriale, ovverosia dimostra-
re che la condotta del medico è la
causa dell’evento lesivo della sa-
lute. Lo ha stabilito la Cassazione
ribadendo che «il paziente non
può pretendere dal medico il ri-
sultato, in quanto questo non è
assicurato dalla mera esecuzione
della prestazione sanitaria».

DEVI SAPERE -Attenti a vio-
lare le norme del DPCM per le
vacanze di Natale dal 21 dicembre
2020 al 6 gennaio 2021e alle gior-
nate del25 e 26 dicembre 2020e1
gennaio 2021. Le multe sono sa-
late. Previsto il pagamento di una
somma che vadai 400 ai 1000 euro.
Importi che vengonoridotti del
30%se si provvede alpagamento
nel termine di 5 giorni(da 280
euro - 666,68 euro).Qualora le pre-
dette violazioni vengano com-
messe con l’utilizzo di un vei-
colola misura della suddetta san-
zione èaumentata fino a un terzo.
Nei casi in cui si rende necessario
giustificare lo spostamento con la
produzione di un’autocertifica -
zione, se questanonrisultaveri-
tiera, è prevista la pena dellare-
clusione da 1 a 6 anni.

Finiti gli studi, siano quelli li-
ceali, la laurea triennale o la spe-
cialistica, un figlio ha l’obbligo di
attivarsi per cercare un lavoro
qualunque perrendersi autono-
mo, in attesa di un impiego più
aderente alle sue aspirazioni. Lo
ha stabilito la Cassazione riba-
dendo che il figlio «non può pre-
tendere «che a qualsiasi lavoro si
adatti soltanto, in vece sua, il
genitore».

LA PUNIZIONE DEI FURBET-
TI -Sanzioni per 10 mllioni di euro
sono state inflitte alle HP Inc e HP
Italy S.r.l. Avrebbero introdotto
in molte stampantiinkjete laser
vendute ai consumatori signifi-
cative limitazioni all’utilizzo di
cartucce di inchiostro/toner non
originali. In particolare, secondo
l’Autorità, HP ha omesso di in-
formare adeguatamente i consu-
matori - al momento dell’acquisto
- sulla presenza di questa rile-
vante e significativa limitazione,
inducendoli a ritenere di dover
sostituire le cartucce di inchio-
stro/toner non originali per ca-
renze o difetti di queste ultime e
dunque ad utilizzare soltanto le

cartucce originali HP. L’Autorità
ha inoltre accertato che attraver-
so ilfirmwarepresente su molte
stampanti HP registra, sempre
senza informare i consumatori, i
dati di consumo relativi alle car-
tucce utilizzate, originali o non:
dati utilizzati sia per creare unda-
tabaseutile per formulare le pro-
prie strategie commerciali, sia
per negare l’assistenza per le
stampanti che abbiano utilizzato
cartucce non originali, ostacolan-
do così la prestazione della ga-
ranzia legale di conformità. En-
tro 120 giorni HP dovrà modi-
ficare le confezioni di vendita del-
le stampanti in modo da indicare
con evidenza le limitazioni
all’uso di cartucce di inchio-
stro/toner non originali secondo
ilfirmwareinstallato.

DAL MONDO DELLE ASSO-
CIAZIONI -Federconsumatori ha
inviato all’Antitrust una segna-
lazione per pratiche commerciali
scorrette dell’ Agenzia Immobi-
liare Casa Veloce operante in
molte regioni, invitando l’Auto -
rità ad accertare ed inibire la
prosecuzione

delle condotte illecite ed irro-
gare le sanzioni pecuniarie. La
società sembrerebbe aver esco-
gitato una vera e propria truffa ai
danni dei suoi clienti. Gli utenti,
spinti dalla convenienza della
quota di iscrizione richiesta per
accedere al servizio di ricerca di
un appartamento in affitto, pari a
250 euro, si sono infatti affidati
all’agenzia, senza però trovare al-
cuna soluzione abitativa. Per ren-
dere più appetibile e credibile
l’offerta, venivano elencati nu-
merosi appartamenti disponibili,
invogliando così i cittadini a sot-
toscrivere il contratto, con il con-
testuale versamento della quota
di adesione. Peccato che, una vol-
ta versato il compenso, nessuno
degli utenti sia riuscito a fissare
un appuntamento.
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